

## **НАУЧНЫЕ ДИСКУССИИ, ОТЗЫВЫ, РЕЦЕНЗИИ**

### **REVIEW**

**of the thesis for the degree in Law by V.F. Gabzalilov “Organization and Tactics of Premises Inspection in Activity of Operating Units of Internal Affairs Agencies” (specialty 12.00.12 – Criminalistics; forensic activity; operational investigations”)**

### **ОТЗЫВ**

**на диссертацию Габзалилова Вадима Фанилевича по теме «Организация и тактика обследования помещений в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность)**

Тема диссертационного исследования, проведенного Габзалиловым Вадимом Фанилевичем, является актуальной в теоретическом и практическом аспектах.

Известно, что эффективность деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел по выявлению, предупреждению, раскрытию преступлений во многом зависит от правильного решения целого комплекса организационных, управленческих и тактических задач. Принимаемые органами внутренних дел в этом направлении усилия хотя и придают противодействию преступности системный характер, однако все еще не соответствуют предъявляемым требованиям, заложенным в директивных указаниях МВД России, и ожиданиям граждан, которые по-прежнему обеспокоены состоянием криминогенной ситуации.

Анализ результатов ОРД ОВД показывает, что оперативные сотрудники органов внутренних дел выполняют не в полной мере возложенные на них обязанности по надлежащему обеспечению производства обследования помещений, некачественно оформляют результаты обследования помещений, поэтому полученные фактические данные зачастую не могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу.

Таким образом, теоретико-прикладная разработка организации и тактики обследования помещений приобретает особое значение в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел.

Эти и ряд других обстоятельств в своей совокупности обуславливают актуальность темы диссертационного исследования Вадима Фанилевича, поскольку в нем (исследовании) намечены основные направления решения названных проблем. Варианты предложенных в этой связи решений имеют немаловажное значение для теоретического осмысления и практического их использования.

Представляется, что внедрение в практику комплекса правовых и организационных мер, сформулированных в диссертации, будет способствовать совершенствованию правового регулирования, организации и тактики проведения обследования помещений в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел.

В результате проведенного Габзалиловым В.Ф. исследования дано авторское определение обследованию помещений как разновидности оперативно-розыскного мероприятия: «обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных

средств»; установлены организационные и тактические особенности обследования помещений в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел; сформулированы предложения по внесению изменений и дополнений в действующее российское законодательство применительно к предмету исследования.

На наш взгляд, структура диссертационного исследования позволила диссертанту раскрыть основные наиболее значимые аспекты рассматриваемой темы.

Судя по автореферату, структура диссертации определяется целями, задачами проведенного исследования, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературных источников и нормативно-правовых актов, использованных при написании диссертации, и тематических приложений.

Представленные данные в диссертационном исследовании по теме: **«Организация и тактика обследования помещений в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел»**, а также анализ деятельности оперативных подразделений ОВД помогли соискателю очертить ряд проблем, существенных для теории и практики оперативно-розыскной деятельности, решение которых будет способствовать дальнейшему повышению эффективности проведения данного оперативно-розыскного мероприятия субъектами ОРД.

Достоинством диссертации Габзалилова В.Ф. является ее последовательная не только теоретическая, но и хорошо отраженная практическая направленность.

Вышеизложенное позволяет рецензенту оценить диссертационное исследование Габзалилова В.Ф. как серьезный и успешный труд теоретико-прикладного направления важной и актуальной проблемы.

С основными положениями, вынесенными соискателем на защиту и отраженными в автореферате, можно согласиться. Вместе с тем, в порядке пожелания, следует обратить внимание соискателя на следующие моменты. Полагаем, что в автореферате следовало более подробно отразить, в чем состоит новизна авторского определения обследования помещений.

Автором предложено внести изменение в статью 6 ФЗ «Об ОРД», заменив ныне существующую дефиницию словом «жилище». Практика ЕСПЧ, ЖК РФ, ГК РФ, УК РФ, УПК РФ дают различные определения понятия «жилище». Необходимо обоснование предложения.

В заключение следует отметить, что высказанные замечания в виде пожеланий не затрагивают основных положений исследования, носят частный и во многом дискуссионный характер, что в целом не снижает научной ценности диссертационного исследования и его практической значимости.

Диссертационное исследование Габзалилова В.Ф. на тему: «Организация и тактика обследования помещений в деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность) соответствует требованиям, предъявляемым в разделе II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г.) «О порядке присуждения ученых степеней» и критериям, установленным в разделе II Положения о присуждении ученых степеней лицам, использующим в своих работах сведения, составляющие государственную тайну, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 17 марта 2015 г. № 235 (ред. от 01.10.2018 г.) «О порядке присуждения ученых степеней лицам, использующим в своих работах сведения, составляющие государственную тайну», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Ахмед Гусейнович Ахмедов,  
профессор кафедры ОРД в ОВД  
Санкт-Петербургского университета МВД России,  
кандидат юридических наук, доцент